T 3R 3Taehetst

(Limits and Derivatives)

**With the Calculus as a key, Mathematics can be successfully applied to the
explanation of the course of Nature — WHITEHEAD ¢

13.1 skt (Introduction)

Tg A Fel &I Th YfHHT 21 Fold 0 Si 9 @
% ol T WA 1 P 9 9 5 we A A A
o UREde T e TR STl @1 Teel B STaehels]
(arsafaes €9 | gReid fhe fo) Fesgya 9 (Intuitive
idea) YA B TR BH T hT FeS qRWm < SR e
o IS 1 S TEATA BT | TH 1% TH STahersl i
TR A ok FeAT U S AR STesherst o SIS
FS AT | TH S foRIY Ak Tl o STahars ot

e F 3| Sir I ssac Newton

T - S, (1642-1727 A.D.)
(Intuitiveldea of Derivatives)
iferer FE A eHitEa fhan © o st @ei/e=t weer @ iR t Gehel § 4.90
HieX S 7 w3 ¢ 1l fie g HeX § 99 &1 T gl (s) Yehel H A T T (1)
% Th Her o B9 H s=490 W § T B

oI IRoM 13.1 ® T WE/+ 922 ° i v s fis o gehel o fafa=
T (1) W W H 99 w1 g (s) & T 2

T afrel ¥ THAt=2 Yohs W g %1 a7 A w0 € S B W UHE 9
T o o t=2 Hehe W U BF wTet fafas guaiatel | A1e 3 91 w1 T
T SN M H € FF 38U t=2Uohg W I & IR | h THE G|
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t=t, 3R t=t, % o9 WA G t=t, IRt=t, Yhel ARt 13.1
% o9 T HT R T B (L—t) ¥ T A WA S n S
T1 T o 2 TRl H e o 0 0
1 4.9
4 =03RG, = 2F TR R TR s 11,025
TG (¢, —t;) 18 15.876
6_0)5h 1.9 17.689
= M:%ﬁr/ﬁ 1.95 18.63225
(2-0)¥ 2 19.6
T TRER, t= 13 t=27% &= HqeF on 2.05 20.59225
196 4.9)5 2.1 21.609
(2-1) 25 30.625
T R fafae o faut=t, 3R t=2 = 7w 7 44.1
e o 1 R N ol FrEfafEd groft 13.2, 4 78.4
t=t, "l 3R t=2 Tehel & o= Hie yfd dehe
T e A (v) @ B
H|IUT 13.2
t 0 1 1.5 1.8 1.9 1.95 1.99

1

v 9.8 14.7 17.15 | 18.62 19.11 19.355 19.551

TH GRON U BH aelihd Hid @ foh wed an il-R g w1 81 Se-sy t=2
W T I el o] TR ST ST € B9 SEd € o t=2 W 89 a7 1 Th
A STes1 Sl T U B S H © TR 1,99 Yohg 31R 2 Uohe & o9 F9 AT
T A W dl W e feherd € R t=2 Uehe W Hed an 19.55 WA 9 g ety
% 2l

39 frend o1 frefafaa sifshert o o= o fhfad oo fireran 21t=2 e
Y YRY 3 gu fafaer Trarae | wed S w1 UReherd Hifere) gd st o t=2 9ehe
R t=t, Yo & o= WA A (v)

 2WSE IR, UHESF AT 1 gl
- t,—2
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_LvseH @ w g - 2w H @ w1 gl
t,—2

_ Luweld q@ w1 gl - 19.6
t, -2
frefafed Troft 13.3, t=2Fehel 3R t, Yohe o o HieX ufq Yo | Weg o
VAl

WU 13.3
4 3 2.5 22 2.1 2.05 2.01

t

2

Y 294 | 24.5 | 22.05 | 20.58 | 20.09( 19.845 | 19.649

TEl : B o4 34 € TR A B9 t=2, § WY I gU TR GHAHel i eld
STa E A eH t=2 W o T A = Y Bl R
STeherl o UM §H=d ¥ 94 t=2 R A« 3 dlal ded IHAal ° 7
AT T R T SR a9 e &1 T fh t=2T fhfaq 7@ w9 ety we 7 W
sifieherl o T T=aa ¥ t=2 W 37d 31 alel sed Iuaiauel | We o A1 foha
2 iR = oo 1 ? &6 t=2 & ffaa 9% i syenfyE s 7 W) fays w9 9
T SR W WeA o1 o A SHI STk Teh THM H W T =1feT gq fHAfyea
w9 ¥ frerd frshrerd € &6 t=2 R fug &1 a7 19.551 94 3R 19.649 H/A & o=
2| qehehl ®Y ¥ BH HE Fehd §
fof t=2 W dfa® 9 19551 A s=49¢”
HA 3R 19.649 H/A. o T &1 fememem e /B,
S R et TR 9 © fo o g -
o qiEd 1 2| 3fd: EH S

frooifeq foren, a8 fFefafed 2 A Y /O

“fafay &or T gl o aRem &l ‘fﬁ« : :

T ST A 21 &F %ed ¢ TR P

T Hed S=49P H t=2TW  faeeoon- A/ G

FFTHAS 19.551 3R 19.649 o = X A -
ﬁ%l" (0] / é Zjl-t22+tl m_ag{,t

TG 9 i YA Hi TH
oo fafyr smerfa 13.1 & swiig o AP 13.1
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21 9% o9 THA (1) N W & R 9 fig &1 gl (s) #1 o B SE-o
QEAil o SR h, h, ., T S Y T AR SR g § oF € e A ok
UL B HT 9 G et € S

ClBl C2B2 C3B3

AC,” AC, AC,
% STl o STIHH HI e &, W@ C B, =s -5 98 37 ¢ 5 fic wHarawe
h,=AC,¥ T &1 2, TR 3epfa 13.1 9 g8 frshdd frehemn gfafean € & a7 o
T ITHA oI ok o5 A TR TINET o oTe1 1 S S el 81 TR Ikl |, t=2
THa W i &1 Akl o 9% s=4.92 % t=2 R T % TA & THA B

13.3 €W (Limits)

ST oo 3@ 92 #1 R T ffde wxar @ fF e dim @ gl &R
ek T ®Y ¥ GHIH FT AELIRA 21 FH T HT Geheud 9 ufifad gF o foe
&9 gidl (illustrations) 1 ST &Y Bl

wer f(x) = X R R HIRY e #ifNT o SO-S9 X ® I o+
e Fere M =4 €, f(x) 1 A St 0 1 SR SWEL €l Sl €1 (3W 3Mehid 2.10
1A 2) %W shed ¢ Lim f(x)=0
(T f(x) 1 W A €, T X YA FT AR SR SN 2, T Sl €) f(X) 1w,
e X Y i SR SEL Bl ], Bl UH GH S S X = 0 f(x) 1 6F gH =)
ek &9 W S X —> a, f(X) — |, 76 | 1 e f(x) 1 S Hel S € 3R

T 3 v foan s @ lim £ (x) =1,

T g(x) = X, X 20 R faER #ifsw) sam fsw fF g(0) wRenfoa &1 21 x o
0 % 3Tt Fe THl & T g(x) & 7 #1 e & & fow g9 <@d € &

g(x) T HF 0 FT X TR HI 21 TWAC M g =0.x 0% @ y=|xF
G T Tg Feoidl § T Bl 71 (I AR 2.13 3143 2)

2
X 4,x¢2.
2

frefafed wem W faar wifse: h(x) =

X% 2 o FAAfuw e Oml (afra 2 ) & faw h(x) & o &1 aReed
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FHIU| AT W Hl @R FAEC fF gt 7=
4 =% fare & 7l (empfa 13.2) ¥ KU wem
y=h(x) % 3Te@ R faar & § 38! fhfea
ol THer 2l

T Tt Ieral W U U oM x=a W %o

o Sl "M T8 Y A AT d aad § 39 (0,2)
i et € ToF x b9 a 1 3 SR e B
2 AU fF x & H& a®t IR SWER TH

(0,4)

fiere gt 9H =1 91 a ¥ F9 B GFd & A a¥ (-2,0) OV (2,0)

3Tfueh 21 Thd ¥ TR TfaE €9 § < S
- T4 gey Y G SR ¢ ue k1 G uia B
21 e f o <1 98T i G f(X) 1 9 9

Y!
3TMeRfa 132

S f(X) o A Y SRR el & S X, ash <% SR ISR Bl 81 TH WehR a1 uey

o1l gHeh wid o folu, weM W fa=r sifse
1, x<0

(ORI

Rt 13.3 ° 3@ Ho 1 @ <A T § TE
e gm0 W fH AH x<0% faw f(x)oF 7@ 9
W AR T ® SR 1 o e ® ereif g W f(x) R

and way w5t Hm Um fO0=12) g2t w0 W f &1 WA
x> 0 o forw f(x) & 7MW R & 2, 2 @ @refq 0
% art gar 1 gfm lim f (0 =2 3 7w feorf & ard o

> =<

y=fx)

0,2)

—(0,1)

3TTeRfa 13.3

¢ vey T A - ® SR ord: €9 %he Ghd € T S9 x I S SR SRR

B 9 f(X) 1 G SEEH B (q %o 0 W
qRIST

uftenfid 1)

B %ed € T Xlgg, f(x), x=a ™ f(x) 1 e (expected) WH &, fSH x &

¢ AR e ol o faw f(x) &1 9F KT 21 3@ 7
& W= FEd 2

H a W f(x) & ¢ g
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%ﬁ%ﬁ%ﬁ}ifgf(x), x=a W f(x) 1 e o= 2 forad x o ash <
3R ok fehe AHI o foIT f(x) o A KT €1 30 71 Hla ™ f(x) i Q987 I
T wEd 2|

7fE T AR a1 ver 1 FHAd B qf 89 39 SWATS WH &l x=a™ f(x)
F1 | Fed € o 38 Im f(x) | fref w2

Ffg Td AR =g v 1 HEd ot T2 &l 7@ wer s € fh x=a™ f(x)
1w AR 2

Fwid 1 (Illustration 1) e f(X)=x+ 10 R fa=ar I 89 x= 5T ®ed i Hm
A AT AR | STEY, TH 5 oF 3T (ehe X o THI o faq¢ f o A a1 IReha &
5 ok Tera ek o1 @R 0 65 4.9, 4.95, 4.994, 4.995... 3eATTE B 1 3 faigafi W f(x)
@AM e groftag €1 36 ¥R, 5 o 3teid e 3R <€ IR ardfaes @ 5,001,
5.01, 5.1 ot &1 27 fagefil W ot oM o o= groft 13.4 o Ry 2

HIOT 13.4
X 49 | 495 499 | 4995 5.001 5.01 5.1
f(x) | 149 | 1495| 1499 | 14.995 | 15.001 [ 15.01 15.1

ARt 13.4 9 g9 e & € foF f(x) 1 9 14.995 9 w21 3R 15.001 9 Bia
2, I8 HUT F gU TR x= 4.995 3R 5.001 o ot o AT ST wfed 7 8
€ HEUAl HET qehEa € TR 5 o o1 AR 1 WEAst & fou x= 5 W f(x) % qE

15 ¥ 31fq, lim f (x)=15
TH YRR, S X, 5 % IE AR S TN T, f H WA 15 T MG 74T
lim f(x)=15

I 98 Gured ® T f o o1l ver ot i 3R S gey ki Wi, Sl 15 o SeR
21 39 THR
i 1= Jip F0=lm T (9=12
M1 15 o 906K BM o 9R | I8 fT5hY %o oF STeid Sl 3Tehid 2.9(ii) o1& 2
¥ e €, i JEet fRfad oo a1 21 39 oNfa ¥ w9 =AW | § R S-S X, 5
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%A A IR SR A AR AR S B, T f(x)=x+ 10 H1 3Ter@ fag (5, 15) *t
AN SUE BiaT STl €1 BH S@d § b x=5 W i Wer @1 9 15 o o
Bl 2

TR 2 He f(x) = X T f=R F1SU) 3T 30 x= 1 R 30 Fod &1 94 90w
T FATE HL| et Rafd #1 T 9¢d gL TH X 1 o fiehe WMl ok o f(x) o wmHl
%1 GRUfeg Hd 21 W RO 13.5 § oo e e

RO 135

X 0.9 0.99 0.999 1.001 1.01 1.1

f(x) | 0.729 | 0.970299 | 0.997002999 [ 1.003003001 [ 1.030301 | 1.331

=9 groft ° 79 fma #7d € 6 x=1 ) f %1 |46 0.997002999 F stfera 31k
1.003003001 ¥ %7 2, T8 Heqdl HW gL T x = 0.999 3R 1.001. & o= o
YT ST Hfed = €1 =€ WA GehGd € foh x=1 1 4 1 o o 3R] shi Gensi
W AR e @ ereriq

lim f (x)=1,

X—=>1"

T YRR, S X, 1 % IE SR SR TN T, @ f H WA 1 A1 AT e
lim f (x)=1

x—1"

3q:, T€ G9eA € o o1d uer 1 Wi 3 Srd uet ki EEn <Ml 1 o aer Bl

79 YN
lim £ (%)= lim £ (x)=lim f (x)=1

T 1 oF SR BH 1 I8 R Te o ofer@ i seRfa 2.11, 31 2 H fen
2, %! TEet fopfad ool a1 €1 39 SMehfd o 89 M <d ¢ 1o SH-oid X, | o =1 dl
TE AR A TE AR SWER B, Hed f(X) = X3 h1 3@ fag (1, 1) T AR SWER BIal
S 2

B TA: SFEclieh Hid € fh x=1 T %o &1 76 9 1 o 9 2l

TR 3T f(X) = 3X W fo=R FINU TRY, x=2 W T FAT Hl FH G B
e | Fefefea aroft 13.6 ;T S 2
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WU 13.6
X 1.9 1.95 199 1.999 2.001| 2.01 2.1
f(X) 5.7 5.85 597 5997 6.003] 6.03 6.3

e g9 3feeih Hid © foh XA A ad A1 q¢ 2 Y SR SE e €, f(X)
HT T 6 HT A SR Tl g TG BT ¢ FW T, 3T YRR AFTAEd R Tehd

€ fm v
Jim (%)= lim f(x)=lin 7(x) =6 0.6

3T 13.4 § YR STHT Tei@ 39 a2 i
I 3@ 2

78 q: T M W T R x=2 W Wer HAH 0 & o S
X=2 W WA % Hw g 0 2,0

TR 4 =R Her f(x) =3 W fa=r ST 1T &q
X= 2 T THH! G 1 HE T FIH B T8 Herd
X B B % IO 9od U & aF (39 frfg Y
H 3) 9 el € 2refiq 2 ok 37edd FeRe fegeti & st 134
I gHeR WA 3 B o7:
i (3= i 1091 (1)<
f(x) = 3 1 oTTei@ &L Bed § (0, 3) ¥ S aell x-318 o GHE W@ g iR
3MMepfal 2.9, 31eard 2 W <eiian T €1 39 ¥ off Ty € T erefie W 3 © qema: W

Tl ¥ SEdlfhRd e € fF R ardfosw d@n a® fag lim £(x)=3

gl 5®eM f(x) = %+ x R fomr Fifow ww lim f (X) g Fon =wd e
x= 1% f7ehe f(x) o o GROM 13.7 9 GRUiag & 8:

|RUft 13.7
X 09 099 0999 1.01 1.1 1.2

f(x) 1.71 | 1.9701 | 1.997001 2.0301 231 2.64
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Y IE qehdTd T Bl © T X
lim f(x) = lim f (x)=lim f (x)=2 4
3Mepfd 13.5 H JWT f(X) = X+ X o 3
aeiE ¥ Te e B SE-ol x, 1 # - y=f)
3R SRR 1§, 3@ (1, 2) &1 3R .
ST Bl ST 2 1/,
37d: B9 TA: YeT0l i € T X' € >X
2 1 O1 2 3 4 5
i _ v
oo =1 M
. W,ﬁwﬁff@f?ﬁ-—rawaﬁm & 135
T ol TlHR FHAC
limx® =1, limx=13WR limx+1=2
X—1 X—1 X—1
= lim x> + limx:1+1:2:1im[x2+x]
X—1 X—1 x—1
. . _ _ 1 1 2
en limx, l)(lg}(x-‘:-l)—l.z—2—1)(1i1}|:X(X+1):|—£1L1’11|:X +x]_

1A 6 e f(X) = sin X R fo=r Fifw) st im sin X 7 g @ @7 wior e o
x>

AT T R R, T géaﬁmf(x)éaqﬁ(ﬁw)aﬁmﬁw%l
WRUM 13.8

X o1 | 2001 | 24001 | Z101
2 2 2 2

f(x) 0.9950 0.9999 0.9999 0.9950

lim f(x)= lim f(x)=1lim f(x)=1
X—)E x—>§ X_>E

3ok AfReR, T8 f(x) = sin X i@ ¥ T Bl @ S Tehfd 3.8 e 3
¥ fean 21 79 feafa & off &0 <@d & &% lim sinx=1.

T
X—>=
2

=g g9 e o gehd © TR
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TR 7 e f(X) = X + cos X R TR Hifsw) g lim f (x) 3 e Ed B

Tel & 0 o e f(x) % oM (Ferean) grofieg fre 8 (@rof 13.9).
WO 13.9

X ~0.1 | —0.01 | —0.001 0.001 0.01 0.1

f(x) 0.9850 | 0.98995 | 0.9989995 | 1.0009995| 1.00995 1.0950

groft 13.9, 9 &9 Fe o g © TR
lim f(X)z lim f(X)zlimf(X)zl

X—0" X—0" X—0
7q feafq o «ff g9 demor # € T lim f (x) = (0) = 1.

379, 1 39 W ] WHR & THhd © 16

lim[ X+ cos X| = lim X+ lim cos X qreqa & e 27
X—0

X—0 X—0

TR 8 x>0 o foaq, wer f(X)=%‘T{ ferem il &9 lim f () 3@ F3
wred &

T8l , W STIF F ¢ o el 1 Uid Gt e ardfass St 21 3Td:
& 9 f(x) % W GROEg R €, X YA o 91 3R SIS gl €, 1 hig o1ef e
21 9 7 0 o fIoe x & ¥FHE A & 7T Sl o AM Sl SO S © (39
arolt § n forelt om guifer e frefd e 2

= & wROM 13.10 W, W @A € TR S x, 0 1 AR SRR B B, f(x) 90
3R =g eiar Sl €1 F8l ghent @ref B R, f(x) 1 9 fRE & wen 9 o ser fhen
S Gkl €l

IO 13.10
X 1 0.1 0.01 10"
f(x) 1 100 10000 102"

T w9 9, &9 8w & lm f(X)=+o0

X—0
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7q fooqolt off #d € foF 39 weawd ¥ B0 39 YR &1 dmew w1 w=t A1 w3
Feia 9z im f(X), qm s = &, et

X-2, x<0

f(x)=50 , x=0
X+2, X>0

el I THE BH 0 o TThe X o Ty f(X) 1 WROM &AW 1 Y&l hid § Tk x o
FUMTS TH & AT 86 X— 2 %1 0F Fhen 1 STevadd © 3R X ¥Aeis qM)
% fIU x+ 2 1 91 Fehie #1 saegsd el 2|

HIOT 13.11
X ~0.1 ~0.01 ~0.001 0.001 0.01 0.1
f(x) 2.1 ~2.01 ~2.001 2.001 2.01 2.1

ROt 13.11 1 9o o sfafed 9, g0 e w@ € 6 wod &1 99 2 9%
e @/ § AR

lim f (X) =2

X—0"

gt skt ifan = wfaftesl 9, 70 fee o §
Y

e W UH 2 T 9% @1 § SR I7d:
fm 1= o ”}/
Fiife 0 R AN IR AN el FT A O T ¥, o S

7 e § 6 0 W B H e sted ) 0 &
TH el Wl 3o ST 13.6 W T @ wel, 'm (0,-2)

fouqult &hed & foF x= 0 W Held 1 WM quid: IRfE €

R, aredd |, 0 % S €, T X=0 T e H1 HH Y’

uftefr off &l 2 MeRTe 13.6

Fwia 10T ifed g & &9 §, 50 i f(X) @ %@ ¥ e

X+2 X=#1

f(x)z{ 0 x=I
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WO 13.12
X 0.9 0.99 0.999 1.001 1.01 [1.1
f(X) 2.9 2.99 2.999 3.001 3.01 (3.1

TEA HI WE, | o Tk x o fIU g9 f(x) o AFl i Grviieg #d &1 1 9 &1
X o fau f(x) & " 9, 98 Felid g1 © o x= 1 | %o &1 7 3 A e i

1in}f(X)=3
T URR, 1 4 98 x o fau f(x)oF O @ ARMRE f(x) 1 WE 3 B e,
A Y
. A
)}gl}f(X):& (0, 3) -

T a9 = SR <l et T e Hord € stk
3d:

0,2)

lim f(x)zlim+ f(X)z&iﬂf(X)zS.

X—1" X—1

3T 13.7 ° e &1 Aol H & R § X >
AN 7 1 o Sa1 B e, 79 e @ R T 0
ek &Y W, T KU {65 R B 1 7 AR 589! Y
e for=-for= 2 Tehd B (et € QT afefee gi) AMeRfa 13.7

13.3.1 @areil @1 sterTora (Algebra of limits) Suded IRidl W, 89 STacihd &
oo © fop i wiewan 9w, ook, ON SR WET 1 UeH I @ S q foh
foameie wer iR diord guftanfoa #) 7 gant 7 ?1 ard ®, 79 gt fom Squfa
% g % w9 H =i w9 29 T

T L A eifeg TR f 3R g wer U T iig;f(x)aﬁiiigellg(x)aﬁ'—ff Caflc s
HIE]

(i) < wer o AN HT G Her w1 e w1 A g 2, e

lim [f(x) + g (x)] = lim f(x) + lim g(x).
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(ii) T Ferl o AT B HH Her w1 S w1 AR A g, i
lim [f() — g(9] = lim f(x) - lim g(x).

(iii) ] el o UM T W Herl w1 HEIA H1 OE g e, e
lim [f(x) . g00] = lim (0. lim g(x.

(iv) & werl o AR 1 S el B HES B TR el 8, (Sefh 8 YRR
g 7)), srerfq

- f(x)_limf(x)

im =X

SEg(0  limg(x)
femoit fagm &9 @ fefa (iii) 1 T fafire fefa & @ g(x) T U@ SR o @
fo fordh aredfos G& 4 o T g(x)= 4 &4 9 &

lim[ (&) (x)]=2lim f(x)

3T 3 TT=s]) §, BH Teeld I foh 36 YHa i fafiTe YR o werl &t diet
& UH U FE § Y AN R S R

13.3.2 sgUel it URAT wert @t @@ (Limits of polynomials and rational
functions) T e f(X) SEIEE He shedd €, a9 f(x) I Fed § a1 9K
f(x)=a,+ax+ax + .. +ax, & asUH awios v & fF e wpa den
n @ fag a #0

%ﬂaﬂﬁ%ﬁﬁyﬂx=a. Ia:

limx* =lim(xx)=limxlimx=a a=a’
X—a X—a X—>a X—a

N 3TFTHA 1 e 31 eHh! adrdl © 1

limx"=a"
X—a

o, WA WY f(x)=a, +ax+aX +..+a,x" TF FEIEE HAT T
89, 3,X,8,X,...,a X" T&F I TH Her S foamd gu, 39 99 § f

lim f (x)= lim[a0 +ax+a,x +...+anx”]
x—>a X—a
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= hmao+11maix+hmazx +...+lima x"

X—a X—a

= ao+a1hmx+a2 11mx +..+a, limx"

X—a
= a,+aa+a,a +..+aa"

= f(a)
(grfy=a L o 3T Sudsd W ke =01 o Siifaer wug foren 21)

g
T ®er f T URHT Hel seld € A% f(x) = E;G%Tg(x)aﬁ'{h(x)ﬁ'é
age € T h(x) = 0. d
1
limf(x)zlimg(x) _lma(¥) g(a)
x—a x—a h(X) }(1_r)r611h( ) h(a)

Tafa, g h(a) =0, 3 feafaal & — (i) S g(a) = 0 3R (i) & g(a) = 0. 7o
frarfq o &0 wed ® T o o1 sifice @1 @)1 o =1 feafa o &9

9 = (x — a)g, (X), ST&T k, g(x) & (x — &) FT TewH = gl T FhR

h(x) = (x—a) 'h, (x) FifH h (@) = 0. 1@, A k>, 70 T 2

limg(x) lim(x—a)“g,(x)

hm f (X) . X—a — X—a
x—a - }(1_Igh(x) }(iir;(x_a)l hl(X)

}(i_)n;(x—a)(k_l) 9 () _0.gi(a)

limh(x)  h(a)
e k<1, @ e g 7= 2
ETE0T 1 WY J1d i
() limx’ = +1] ) lim[x(x+1)]

: 2 10
(iii) )}1_211[1+x+x +...+X ]
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gl o goft Hied 5w TguE ol sl Wi 71 ord: Hiend yed fagel W wer
o M 21 eH U

G Impe_x+1]=1-12+1=1

X—1

Giy lim[x(x+1)]=3(3+1)=3(4)=12

X—3

i) Jim [T+ x40+t X0 ] = 1 )+ (P (1)

X—-1

=l-1+1+..+1=1.

SEET0T 2 W | i
] lim_ x> +1 - lim _m
(1) x=1| X+100 (H) x—2 X2 -4
lirn_ X' —4 . lim _ﬂ
(ii1) Hz_x3 —4%% +4xX (iv) >H2_X2 —5X+6
lim| X721 }
(v) ol 2 —x X =3¢ +2x]

el gt faamei wer af o €)1 31d:, ¥ Ted Ued fagetl W 3 Wl & 9H

WW%W&%%,&WW%,WW,@W%%wwgﬁww
2, &l T % U werl 1 I fored €

2 2
() gq‘q]ﬁ%]imx+1:1+1:i
x> X+100 1+100 101

(i) 2 W e H HH T B W EH 9 %mmﬁ'mﬁ%’l ard:

. X —4AX +4x X(X—2)2 . X(x-2) .
A =X +4X i ) fim ==/ it
lim -4 }<1—r>r%(x+2)(x—2) = (x+2) X #2
B 2(2—2)_9_
242 4
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(iil)y 2 T e H AE YW HE W, TH 39 %%mﬁ'mﬁ%’,aﬁ:

2 oo (X+2)(x=-2
i E ot 22)
x-2 X0 —4X* + 4% X(x—2)

(x+2) _ 2+2 4

ggx@«@) 2(2-2) 0

Sifer aftenfaa =&F 21

mzmwmwmwmﬁwwﬁ%&wﬁw%m:

X —2x . X (x=2)
_— m-——m———=
x>2 X2 —5X+6 X2 (X—2)(X—3)

(v) Ted BH Her i IRe %o el g faed 2

X—2 1 X=2 1
[xz—x_x3—3x2+2x}: x(x~1) X(X2—3X+2)

X—=2 1

~ | x(x-1) x(x—l)(x—2)}

[ X2 —4x+4-1

X2 —4x+3

~ x(x-1)(x-2)
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0 .
1 W e T 91 I 3 W g9 awwmﬁ%l 34

i x> =2 1 . x> —4x+3
im - _ A
ol x> —x x> =3%2 +2X x>1 X(x—1)(x-2)

(x=3)(x-1
ol x(x—1)(x—2)
lim X-3 1-3
= oix(x=2) T1(1-2) =%
&a feoqolt #xd © fop Sudsr oM W 3 | g9 9= (x— 1) i e foman smifen g
T FEAqUl W 1 AF W w1, St fo o1r1 afommt o wegea entt, = T e

% &7 § T 2
o 2 fREt o9 quie neh fa,

n n
X —a —
:nanl.

lim
x>a X—a
femult Suds wHa | 9w g <Ak G € Wi n HiE uReE gen € iR
a ¥ 2
FUUfe (X — a") i (X—a), § 9N 24 W, 8H @A € 6
X'—a'=(xa) (X*' +xrat+xa+ L+ xart+a)

. X —a .
39 YR lim =lim (x*! + x2a+ x"3 & + .. + x a2+ ar)
Xx—»a X—a X—a

=a"!'+aa?+. ..+a?(a +a

=ar'+a !+ tar + ar! (nTR)

x5 -1 J+x-1

. 1' .. .
(i) lm 10 (i) }g%
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X511 [ X1

X0 —1
x—1 Xlo_l_ X—>1_ X—1 X—1 :|

[ xto] L [ X0
— lim +lim
x—=l| X—1 x—=l| X—1

= 15 ()4 +10(1)° (STdF T8I 9)

15+ 10—E
' 2

() y=1+x T8 y—>1 S0 x50, @@

_ -1
lim JI+x -1 _ lim y
X—0 X y=l y—1
11
2 _12
= fim Y
y-l y—1

1
i 1
= %(I)ZI(FQWW@) =3

134. Tremrutfida we™il skt A (Limits of Trigonometric Functions)
M €Y W, el o ar § fefafad aer (vu & €9 | w8 ) F e
el i et &1 uReem #W B gayw @l

ok X

THE 3 WA T HEE Wi ST | edifeeh y=g(x)

A wer f iR g U € fop afterw o wia o I

Tt x & fau f(x) < g( x) fFdt a & fow afg |

}(I_Ig f(x) &R }(I_Ig g(x) I # eIfme @ @ I y=ﬂx)\X
a 7

lim f(x) < lim gx) 58 empfa 13.8 4 fox &
oy femen T @) TFIT138
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i 4 #efaer uie (Sandwich Theorem) WM &ifST f, g 3R h ar&dferss @M wer
) 2 o gftamw o wefs widi o wft x y
o fau f (x) < g( ) < h(x). frst amafas

e ads far afz Wm fx) = |

= lim px), at lim g(x) = 1. =9
Pt 13.9 foot @ Ty feomen T R

TR e o Heifud Frefated
HEqUl TEMHRT 1 Th HI A
Squfa = wEg @

0<|x|<g ¥ fou cosx<%<1 (*)

SUUTT B9 WA ® T sin (— X) = — sin X 3 cos( —X) = cos X. 3 0<X<7—2t & fau

arathent 1 fag w6 o fog 98 19w 2l B
A 13.10, § TH THE I 1 &% O T HM AOC, c

xi‘%ﬂ?aﬂ%aﬁ'{0<x<g | {@r@E BA 3R CD, OA & aeed AN

&1 3Hoh stfafied AC 1 foemn T 21 =
AOAC &1 85%Fd < FEES OQAC &9FA < AOAB &1 &%

al@l%‘l 13.10
S % OA.CD < 2—);.n.(o/sx)2 < % OA.AB.

31 CD <x.0A<AB. AOCD #
, CD . .
sin X = a(%i%oc=0A)aﬁw 31d: CD = OA sin x. 39 31fafe

AB
OA
OA sin X < OA X< OA. tan X.
Fifeh o OA Yl €, &H Iid &

sin X < X < tan X.

tan X = 3ﬁT3ﬁ: AB = OA tan X. 39 UhX
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a?ﬁﬁ0<x<7—2r,sinxa=rm%aﬁIstinx,@rwﬁaﬁ qT 3 W, TH U ©

X o ! gt o wpm w0 w, w w E

1<—
sinX cosX
uﬁasﬁw&ﬁaﬁw@@m%z
. sinX 1—cos X
® }(123 X =1 (i) }(123 X =0

sin X
X

Ut (i) (*) ¥ /9Tt (Inequality) o STFHR Her , e cos X 3R 3TER e

STeer A 1 81 S ®, o ofte o feerd 2l
oo Sfafe wife M cosx= 1,77 3@d & fF Wi & () 1 swfa defom
wer i

(i) 1 Tog &0 & fau, g0 Fesotafa wewfie l—cosXZZSiHZ(;jaﬂWaﬂﬁ

.o X . (X
|- cos X 2sin (2j sm(zj «
%', qd Iim———— = lim——=2 =1i —.sin( )

Waﬁm%%ﬂﬁwm@wawwmm%%x%o,gaoé

@W%ISHaﬁy— X g T fEen 1w 2
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.. sin4x ... tanX
SETETUT A AN 6 I (Q) lim X (ii) lim »
. I sin4X lim sin4x 2X )
&l (l) xl_l’)l’é sin 2X T x50 4x ‘Sin2X‘

. | sin4Xx sin 2X
= 2.1im +
x>0 4X 2X

) sin4x . sin 2X
= 2.lim + lim
4x=>0|  4X 2x—>0[  2X

=2.1.1 =2 (S X — 0, 4x — 0 T 2X — 0)

. tanX . sinX . sinX . 1
AR I (i) lim = lim — lim>—= . lim -
x>0 X x>0 X cos X x>0 X x—0 COS X

=1.1

Teh T Tam, fSeent dimet o1 A fared T9a «am o WA &1 SAevdehdl

2, fFrefafea 2:

o f(x
o R S lim ((X;aﬂdir{-dtq%ﬁ?@mm%%{dl ared B T8

X—a g

& f(a) 3 g(a) = AH 1 S+l 3k S = €, o &1 <@ € % afE o0 59 e
# Y HX Ghd B S U HATH B w1 HRO 7, Fufq @ Al ww
f(x) = f (x) f,(x) fora @& 599 f (@) =0 3R f (@) #0 | T TR gxX) =g, (X

g,(),ferEd & ST g (a) =0 3R g,(a) 2 0. f(x) 3R g(x) ¥ ¥ ST HEs (A

g ) df Fed T 21 © 3R

;E;(; Z%,Gﬁq(x);to foea €
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gyATaet 13.1
T 1 9 22 I F=fafaa d@imed & a9 9w sifs:
) ) 22 .
1. limx+3 2. 11m[x——j 3. limnr?
X—3 X—T 7 r—l
. AX+3 10 4% ’_
4. lim 5. lim X+—X+1 6. hmm
x4 X—=2 x— -1 X—1 ) X
. 3x*=x-10 . x* —81 . ax+b
7. hmz— 8. 11m2— 9. Iim
x>2 X" —4 x23 2X° —=5X-3 x=0 CX+1
1
.72 -1 2
10. lim 1 11. limw,a+b+c¢0
=t s x>1 cx* +bx+a
20 -1
1.1 : .
12, Jim X2 13, lim S 14, 1im 22 4 b0
X2 X472 x>0 bx x>0 sin bx
. sin(m—X _
15 lim ( ) 16, lim cos X 17 lim cos2x—1
X n(n—x) x=0 T — X x>0 cos X—1
18, lim 2X* XcosX 19 lim xsecx
x-0  bsin X x>0
. sinax+bx
20. lim ————,a,b,a+b=0,
x—0 ax + sin bx
tan 2X
21. lim (cosec X—cotX) 92 .= T
" x>0 : 2 X—E

23, lim f(X) si lim f (X) 3 #ifse, s=f (%)=

xX—0 x—1

2X+3, x<0
3(x+1), x>0
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XX -1, x<I1

X—1

24, lim f(x) | sm #ife, et f(X)={

x> =1, x>1

X—0

| X]
. . —, X#0
o5, llmf(x)’wquﬁm, et f(x){ X

0, x=0
X
) . —, X=0
26. lim f(x) s e, st f(x)=1Ix|
0, x=0

27. lim f(X) s =i, sl f(x)=|x|-5

X—5

a+bx, x<l

28. 9A ifSw f(x)=14, x=1

b-ax, x>1

R afg lim f (x) = f (1) a3 b G9a HH 1 22

29. w14 ST a, a, ... a =L drEdfas gEad B S UE Hed
F(x)=(x-a) (x-a)..(x-a,) & wffi g1 lim f(x) 1 &2

feft a=a,a, .. a,% fag lim f(x) 1 ofwa Fif

X +1, x<0
30. wf f(x)=90,  x=0
IXM-1, x>0

ql ash f& aFl & fau }(T;f(x)aﬂ?ﬂﬁ?la%?
f(x)-2

31. A ®weH f(x), lim 21

EaiSy

=n, g e 8, a imf(X) s e g
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32. fm quisi m sl n & fer lim f(X)siix lim £ (X) i b1 aifer 2, af
mC +n,  x<0
f(x)=< nx+m, 0<x<l

ne+m, x>1

13.5 raehctst (Derivatives)

T 3% 13.2, W <@ o ¢ o forfere wmanauel W fis &1 feufq i st 39
H1 T H Ge ¢ oo fue ) frafs afefda e @ 21 gma & fafay eof =
ﬁﬁ’?ﬁ?ﬂﬁﬁ(parameter)ﬂﬂﬁﬁﬂﬁ?ﬂﬂﬂﬁﬂﬁﬂﬂﬁaﬂmmmﬁwﬁ
IRead 81 @1 8, AAd Ak B 1 fowg 81 aredfaes sied &1 e feufqdt e
o Tt gferan Fraifad w6 H1 SAaTahd el €1 SIE: Th ki & 1@-T@d
FH It Al o folw THF oF 3T &0 W AT i TedE SIS I8 ST STeadsh
B 2 foF ST e Derwd o, fafay Sual W Uehe i Sarg SR Tehe SR
1 39 Fd o o URehel i SYEvFshdl Bl € Y SWE w1 Yehe W HEl
stk Bl forfta dearl =1 foret fomiy Wk & odaH Jou S 39k qodl H
UfRerd w1 el el e gl Bl T 3R UE e e et § T S
arefiee 2T € T Uk Wree o T R gt o gy oited s fRE g e 22 aim
% id % TS 65 W He I Fahels 39 fawa w1 §ET 3299 2

uftarer 1 9 <A f ook arsafas qHg we @ R sqehi IRYmT @ 9id § T fag
a®l aW f & aHarsl

L fath)-f(a)
h—0 h
Y gt @ ovd for 3@ G w1 e Bl a ™ f(x) ®1 tawes ' (a) § fefua
g 1
el HIfST & f/(a), a W x & Gruer qRad 1 iAo odqmd 2

JEATEIUT5 X =2 W T f(X) = 3X 1 TAhersl A hifoIq|

T AR f'(2) = fim 2= TR)

h—0 h h—0

3(2+h)-3(2)
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Cim 8306 30 s
h—0 h h—0 h h—0

3 X=2 T Hed 3XH] TTHhas 3 ¢

JETEIUT 6 X= —] W e f(X) = 2X¢ + 3X — 5 1 Aasharsl A Hitvwl I8 o fag
whifsra T £7(0) + 3f7(~1)=0.

T BH B X=0 3R x=—1 W f(X) 1 Foehels] I Hd 2| € U © T
f(-1+h)—f(-1)

f'(~1) = lim

h—0 h
[2(=1+h) s+ 3(=1+ h)=5 [~ 2(-1)7 +3(-1) - 5]
= lim
h—0 h
. 2h°-h
= lim — =lim(2h-1)=2(0)-1=-1
o f(0+h)-f(0)
R £'(0) = lim h
[2(0+h) +3(0+h)-5] | 2(0)" +3(0)-5]
= lim
h—0 h
2
—1im 230 i (2h+3) = 2(0) +3 =3
h—0 h h—0

Tgeed: f(0)+3f'(-1)=0

femuit 38 fafd § s T o & fog W sashas &1 79 W< & J Hm 9|
O o fafay Freml &1 gaEesr ya wfnfed 21 fFrefafed soe! we #1 @ 7
JETETUT 7 X=0W sin X T 3ThaS A1 il

TA HM SIS f(x) = sin X. dd

#(0)= lim f (O+ h)— f (O) - lim s1n(0+ h)—sm(O) ~ lim
h—0 h h—0 h h—0 h

smh:1
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FEEIUT8 x=0 3 x=3 W He f(X) =3 1 ehels 6 i)

T FIfR STahersl ol H URedd sl H9dl §, HESEY ¥ I8 WR ¢ fF R %o
1 Y oI5 W STk I BF AR 39, SRdd |, Frefafad uReer @ o faem 2

f(0+h)—f(0) 3

=lim 3=lim9=0.

f '(0) = lim

h—0 h—»0 h h—0 h

h
f(3+h)-f(3) .. 3-3

g f(3) = lim . =lim . =0
319 TH T fog W Hed oh Y
ST ETS] ohl SATMHE SATEAT TR /

Y B fla+h)
A TSy =f(X) T e
2 @R 9 <fifSu =@ wed o
ard@m W P = (a f(a) M fla)
Q=(a+h fa+h 3 wwwR
frhe foig &1 emeRfa 13.11 o
TF AT BB Sd § o o
t(a) = im )1 (3) TFHA 1311
h—0 h
199 PQR, ¥ 7% T € f% 9 orun foos! @i &0 o ® €, =enedar 9
tan (QPR) % ek ® i fop Sftam PQ &1 &1l ©1 Tl o+ &1 Wishan o, ST h, 0 &1
3R SR Bl ®, f6g Q, P o @i TR il € iR W Ui € ereifq
. f(a+h)—f(a):1im@
h—0 h Q-P PR
Tg 39 q% o qod @ TR S PQ, 9 y=1f(x) o foig PR waefl &1 R ewer
et B era: f'(a)=tany .
T U wer f o foly 50 qeieh foig W afehersl 1 oY Tehd B | 9 Yok fag
T IEHS 1 AE & A U8 Tk T Bl IR i § 9 wer

S HEN Sl & STk ®©9 U BH TH Ho o FThers i (feriad JHR
qfteifeg 4 2
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uftarer 2 9 ofifst fF f T ardfas wEE %o ©,

r11i_)mof(x+hr)]—f(x)
Y g wer, Sel wel S 1 Ak ©, i X W f 1 Fehers IREIa faha
S € 3R f1(x) W frefaa feman Srar 21 staehetst &1 39 TR S STaeheTs T WoH
fagta «ft w1 5w 2l

f (x+h)-f(x)

T THR F/(x) = lim

Tqeed: f/(x) 1 GRATT 61 Uid 9t @ Sel wel Sudad @ 1 et 71 U

hTH b STASl o fafT Fohdd €1 HAET-HH F(x) Bl %( f(x)) & frefua foma

S ® Al y="f(x), d 78 %@ﬁ“&ﬁﬁ%ﬁﬁ%lgﬁyﬂf(x)%ﬂﬁaw
o &9 ¥ Seaifad fohar s € 39 D (F(x) ) o ot Frefua feran sman 21

df df
I71— —
a dx‘am(dxj @ s

d
Tk AfIREd x= a ™ foF STaehclsl i &f(x)
frefya fren S 21

FETETOT 9 f(X) = 10 X 1 kTS A1 IS
f (x+h)-f(x) . 10(x+h)—10(x)

Tl T9 UM © /() = lim 5 = lim
— 1im 2" _ tim (10) =10
h—0 h h—0

FETETOT 10 f(X) = X2 1 3Tahersl T hifIT)

f(x+h)—f(x)
h

%ol B9 UM § F(x) = lim
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IETE0T 11 Ush 3T=R oidfash 9&A aoh fau, 3R e f(X) = a &1 3Tahars
1 it

co o f,(X):}E%f(XJrhr)]—f(x)

~1im 272 im0 20 i hao

h—0 h h—0 h
1
IETEIT 12 f(X) = ~ F1 SRS I

f (x+h)—f(x)
h

T B URE F(X)= lim
11

_ m XD x
h—0 h

i )

L e LS O S
h-0 h| X(x+h) |~ ho X(x+h) = 2

13.5.1 %ol @ 3iaaherst T aterTiuTa (Algebra of derivative of functions) Fife
Sahers 1 gend uRamw ®§ d freew @ WY w0 ¥ wfwmfaq € 59 euwes &
ol ok Tehedr @ diwn o oMl o STTHA T ST d €| B9 SRl tertEd e
" 1 €
T 50F ety f 3R g ¥ U8 e € fh Sk SWATS Wid W SHeh Stesheld
aftenfig &, @

() & el % AT T ek 37 el o Sfeshersii 1 AN 2l

d e
d—x[f (x)+g(x)]_ & f(X)+ dxg(x)
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(i) = HeFl o FAX HT STEheS S Herl o feshersi 1 AW 2

d d d
L F (=90 = T 90
(i) = HEH o UM HT Adhersl AEfefEd O 79 (product rule) ¥ &=

T R

d d d
&[f(x) : g(x)]zaf(x).g(x)+ f(0. 900
(iv) T el o AR 1 STahelsl FEfaiEad RTRe 199 (quotient rule)
T fen w7 (Sl el o IR °)
d d
i(f(x)}dxf(xyg(x)— 100 5 900
dx\ g(x) (g(x))2
TR ST HrH1et 1 qod ©9 YUl W STEvThg T W TG Il €1 TH 5=
75l fag &t w8 et %1 feufd #1 T a8 wHg Saend 2 o o geR & W

o 3TeshelS] i YehTerd fohy STd &1 T9a o Afad < el w1 fefated g1 9 1 :
TN ST Fehell B TSEH $9op YRR & § @M ¥ HeEd e 2

A AT u=f(x) IR v=g(x) T@

(uv)'=u’v+uv’
g el o UM o Tk o Tt Leibnitz fom a1 oM frag Seoifea g
21 3 YR, Wk R @

4 1, ’
u uv-—uv
v v

3, MU BH HS A HoHl o el &l ol T8 @ W 8 o e
f(X) = X T STEHS 3= FeH | 21 T8 2 il
f (x+h)-f(x) " X+h-x

F 0= lim h T heo h

— liml=1
h—0
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T TEHT AR SUGE THT BT WA f(X) = 10X =X+ X+ ... + X (10 )
(SWH WO o (i) W) o STEhers o qieher § Hid ©

% = % (X+...+X) (10 T%)

d
= —X+...+—X
X X (10 9%)

= 1+...+1 (10 ) =10.
@Wéﬁ%ﬁwﬂﬁmaﬂnﬁwzﬁéwﬁﬂﬁ off 91 feran ST Then 2
&0 forad €, f(x) = 10x=uv, STl uferad € ST u Jeieh ShTe W 10 Wl 3TeR et
3 3R v(x) = x. & T T § BB U SIS 0 % TR W @ v(x) = X
fsherst | o SeX 1 39 YR UM fEw 9, 79 U €

t'(x) = (10x) =(uv) =uv+w =0x+10.1=10
T MR W f(x) = X2 & Tkl K1 HH Y R ST Gehal 31 W UQ R
f(x) = X = X X 3R _37:

df d d d
pvi &(xx)_&(x).x+ x&(x)
= 1.X+X1=2x

AAferer =mueh & 9 en fefafEad v W @
i 6 fREt oF quifer n ok AT f(x) = x° T St Nt ! @l

SUUTH SRS Hed i IRE ¥, §9 Ud ©
_(x+h)"-

f '(X)zlim f (X+h)_ f (X)=hm

h—0 h h—0

fgus wig wed € & (x+ hy = (“Co)x“+(“C1)x“‘1h+...+(“cn)h“3ﬁ'{
X+ hr—x"=h(nx""! +.. + h" 1) 39 FhR
df (x) B 1im(x+ h)n —_x" h(nx”‘l + ..+ hn_l)

= lim
dx h—0 h—0 h

. n-1 n-1
:}gré(nx +...+h )’:nxn—l
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Toreread: &9 3Uh! n W AMHA 3R ToE g @ ot f geR fag e wend €
n=1 o faq 7€ ¥ 2 S o ueel fe@men s g @

1) = Sex”)

_d
~dx

=1.x""+ x((n—l)x"‘z) (3T IR )

(x).(x”’1 ) + x%(x”l) (o g3 W)

= X" +(n-1)x"" = nx™"'

el 3wda g9 x, &1 Gt wl o fau g @ tufq nwiE off arfas gen @
Tl 21 (Al 20 58! &l fag T wD)
13.5.2 FgUGl 31T FAeBIvTfirdia werl o afaehersT (Derivative of polynomialsand

trigonometric functions) d fFAfAfEd T9a ¥ IRY & 51 THh! TgIRE Tl oh
eThers] ST B

T 7 HE AN f(x) = a X" +a, X" ... +aX+a, Th TEHRE FeH T @ as
Tt grdfoss @ € 3R a, » 0 T Sfoashels Fod 36 YRR & S €

%(XX) =na,x"" +(n-1)a, X +..+ 2a,x+a,
9 YT 1 IYUfd THT 5 SR YHT 6 o AN (i) R GE WY W@ 9 Y| 1S

kel B

FETET0T 136X — X55 + X o Tdhels] bl Ueheld ohifolu|

el SWE WEE 1 Hiel WAl adonal & fF SwdE Wer #1 Sreeher
600X —55x% +1 &

SEEIOT 14 x=1 W fX)=1+X+xX+ X +...+ X0 H kel A DT

T STE YHA 6 k1 HiWl STFAN adeldl € TR SUddd W w1 STl

1+2X+3x+...+50x% Bl x=1 T ZE Her &1 T 1 +2(1)+3(1)2 +... +50(1)*

50)(51
=1+2+3+...+50=% = 1275 @I
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X+1
SRS f)=— — H S 1A IS

T I8 B x=0 o AR g o fou uRiwfd 21 89 w8l u=x+ 1 3 v=x
ST IATRE 999 1 9AT &3 2l Td: U = 1 3R v = | g9fe

df(x) d [X—HJ: d [Ej_u'v-uv’_l(x)—(x+l)l_ 1

dx  dx\ x dx\ v Ve NG e

JEEIUT 16 sin X o 3TOHAS 1 GHHAT HIfSU

A M T f(X) = sin X, T
df (x) i f(X+h)—f(X) . sin(x+h)—sin(x)
— = 11im

=lim
dx h—0 h h—0

(2x+h). (hj
2cos sin
2 2) (sin A—sin B % §3 T AN Hh)

~ lim
h—0 h

sin —
limcos| X+— [.lim 2 =cosX.1=cosX
= h->0 2 ) h—>0 h .

2

JEEIUT 17 tan X oh STehalS] ol UReheld ohifeid|

T HA @iy f(X) = tan X, @
df (x) . f(x+h)-f(x) .. tan(x+h)—tan(x)
— = lIm

=1lim
dx h—0 h h—0

x+h) _ sinx
x+h) cosx

Il
>
L5
>l
1
Q| e
2|5
—_l—

sin(X+ h)cos X—cos(X+ h)sinx
hcos(X+ h)cosx

sin(X+h—x

= lim (sin (A + B) o 31 1 FANT hich)

~ hoo hcos(x+ h)cosx




330 foTd

. sinh _. 1
_ lim Jim
h—-0 h h-0 cos(X+ h)cos X

= 1. =sec’ X

0052 X

IEEI0T 18 f(X) = sin? X o AdFHeTS h1 UReher Hiforu)
&1 B9 THRT WH UK i o U Leibnitz O T 1 F9T i B
daf(x) d

i dx (sin X sin X)
= (sin X)” sin X + sin X (sin X)’
= (cos X) sin X + sin X (cos X)
= 2sin X cos X = sin 2X.

| wo=aet 13.2]

X=10W X2 —2 1 3Tehelsl A iUl

X =100 T 99X 1 TAhcTSl A hifelT|

X=1T XH STThersl A Hidl

o fogid 9 fFAfafed wari o STashas A hifed:

i) x-27 (i) (x=1)(x-2)

M ownh e

1
(i) 7 v S

& ferg fog =ifse 6 £/(1)=100f1(0).
6. fRdl =R amfas ¥ aw fau x"+ax™ +alx" 2 +...+a" 'x+a" H

STIHeTS A i
7. &=t a=i a3 b, & faru,

(i) (x-a)(x—b) (i) (ax +b) (iif) i%z

% TTHAS A hIfIT|




i @R sTaehers 331

n

x"—a
X—a

8. fwdl o=R aw fom

T SATheTSl A hifed|

o o

9. fr=fafad o tawes Fd Sifsa:

() 2x—% (i) (5% +3x=1)(x-1)
(i) x(5+3x) (iv) X' (3-6x")

» » 2 NG
v x*(3-4x7) D B

10. 9o f951d ¥ cos X T 3ThelS] A hifed|
11. frafafed sl o5 STasds J1d it

(1) sinXcosX (i) secx (ii1) Ssecx+4cosXx
(iv) cosec X (v) 3cotX+5cosec X
(Vi) 5sinX—6cosX+7 (vil) 2tanXx—7secXx
fafaer 3argvor
SEET0T 19 YoM THgid © f w1 Sforhers! Fd ShifST S@l f 39 YR YS9 B
2X+3

1
M foo=-— i) 0= X+

T (i) A AT fF wem x=2 W e T 21 <ife, 79 u @

2(x+h)+3 2x+3

=1lim X+h-2 X—2
h—0 h h—0 h

(2x+2h+3)(x-2)—(2x+3)(x+h-2)

= hoo h(x-2)(x+h-2)

i (2x+3)(x-2)+2h(x-2)—(2x+3)(x-2)—h(2x+3)
= 1o h(x-2)(x+h-2)

lim 7 —

= ho0 (x=2) (x+h-2) (x—2)2



332 foTd

;e G o x=2 W e f' ot gRenfd @ R
(i) x=0W wed uRwfia 72 81 <ifed, g9 T &

Il
=
| —
1
>0
+
‘_.
|
| —

Ctim e XX Y
h—0 h x(x+h) h—0 h x(x+h)

I
TE
L3

1

p—

I
X
—
X
+
=y
SN~—"
| I
Il
|
il
)

T: o AT & x=0R ®er ' aRefod = 2
SaTET0T 20 Yom fagid ° el f(X) 1 STl A1d hife STl f(X)

(1) sin X+ cos X (i1) xsin x

f (x+h)-f(x)
h

T ()em U g, f(x) =

sin(X+ h)+ cos(x+ h)—sin X— cos X

= lim
h—0 h

sin X cos h+ cos X sin h+ cos Xcos h —sin X sin h—sin X—cos X

= lim
h—0 h

sinh(cos X —sin X) + sin X(cosh—1) + cos x(cosh—1)

= lim
h—0 h
cosh-1 _
= lim > " (cosx—sinx) + limsin X—( ) +lim cos X—(COS h-1)
h—>0 h h—0 ho0

= cos X — sin X



i @R sTaehers 333

f (x+h)-f(x) (x+h)sin(x+h)—xsin x

i) f'(x) = lim =lim
(if) ( ) h—0 h h—0 h
" (X+ h)(sinx cosh+sinh cos X)—Xsinx
= lim
h—0 h
i Xsin X(cos h- 1) + Xcos xsinh+ h(sin xcosh+sinh cos X)
= lim
h—0 h
xsinx(cosh-1) sinh . . .
= lim +limy,_,, Xcos X + hm(sm xcosh+sinhcos X)
h—0 h—0

=X cos X + sin X
IameoT 21 (1) f(X) = sin 2X (11) g(X) = cot X
o TRl 1 GRehe hifau|
e (i) Bermoifafa A sin 2X=2 sin X cos X <l IR HINTI 36 THR

(0 d
dx  dx

(2sin xcos X) = Zi(sin Xcos X)
- 2[(sin X)' cos X+ sin X(cos X)i
= 2[(005 X) €oS X+ sin X(—sin X)J = 2(cos2 X —sin? X)
(ii) aRReren &, g(x) = cotX=%§: Y AT G T AN 9 Hed W HET, &l Hel

d
S < (cot=

X

sin X

i(&s)(j ~ (cos X)'(sin X)—(cos X) (sin X)’
dx - (sin X)°

_ (=sin X)(sin X) —(cos X) (cos X)
- (sin x)?

~ sin® X+cos® X

— =—cosec’X
sin” X



334 foTd

1
faehcud: Ul = 3 T cotx= —

T AT HG © TF tan X T STTHS sec? X B S BH SN0 17 § 2@ B SR Y
B 3R Wl &1 STaHS 0 Bl B

, Ufehferd feman ST Gehdl 21 9= B9 39 928

d_g: d(cotx)zi( ! j
dx  dx dx \ tan x

(1)’ (tan X)—(1) (tan X)’
- (tan x)*

~ (0)(tan X)—(sec x)*

(tan X)2
—sec? x 5
= , ~=—cosec X
tan” X
5
.. X —cosX ... X+cosX
3&Te ol 22 (i) —/——— il
sin X tan X

EIRCEETCE I ICECHIE I

5 _ . )
g (i) 7 itSe h(X)=%.aﬁw Ff g IRfd 7, 39 3@ Fed W
GiueaslspeicaRepinfcrul
h(x) = (X° —cos X)'sin X— (X° — cos X) (sin X)'
(sin x)*

3 (5x* +sin X)sin X— (X° — cos X) cos X

- sin? X

=X cosx+5x"sinx+1

- (sin )
. X+ cos X . . )
(i) &9 oM T qITRel T 1 TN i Sl weEl ot 78wl 2

tan X



i @R sTaehers 335

(X+ cos X)" tan X — (X + cos X) (tan X)'
(tan x)*

h(x) =

(1—sin X) tan X — (X + cos X)sec” X
(tan x)*

3T 13 T fafaer goanaet
1. v fagia 9 frafafad w1 qaehast I ST

(i) -x (i) (=x)™" (i) sin(x+1)  (iv) cos (X— g)

Frefefad weril o 3feehers T SIS (I8 @9z ™ T a, b, ¢, d, p, g, r 3%

sTafe= YR 3R ® IR maen n s F)):
r 2
2. (x+ a) 3. (px+ Q) (X+Sj 4. (ax+b)(cx+d)
1
ax+b 1+ 1
5. 6, —X 7. —5F———
cx+d 1_1 ax” +bx+c
X
ax+b 2 a
_ axX+b pX~ + gX+r 2D osx
11. 4x-2 12. (ax+b)" 13. (ax+b)"(cx+d)™
_ cos X
14. sin (X + a) 15. cosec X cot X 16. .
1+sin X
17 sin X+ cos X 18 sec X—1 1. .
 sinX—cosX " secX+1 - simEX
a+ bsin x sin(X+ &) .
20 ——— 21, ———— 22. x*(5sinX—3cos X)
c+dcosX cos X

23. (X2+1)cosx 24, (ax2+sinx)(p+qcosx)



336 foTd

7
4X+5sin X XZCOS( )
25. (x+cosx) (x—tanx) 26. Ixt T oosx 27. 4
X+ 7cos X sin x
X X

S 29. (x+secx) (x—tanXx) 30. S
qrRIST

¢ o %1 oTuferd W S U fag o o1 R o fagei w ek v 2, fog
W %o o o G st AT (Left handed limit) &1 aRenfea e 213t
YR ST4 UeT st T (Right handed limit) |

¢ T fag W e w1 HE ST get 3R ¢ el i el 9 g svEtie 9e
€ afg 9 Gurt &l

& A ot foig W ad ver iR < ger 1 A Gurh 7 @ qf 98 el S
2 fr 39 fag W wor &1 9w #1 ik T 2

¢ TF Irafad W a ¥R Tk Her f % fag I f(x) e f (a) wAE T sf
& Weohd (I H, Teh qRfd 8 SR e )

¢ Torl faRgeR forg fefafaa om e 8

lim[ f (x)£g(x)]=lim f (x)%lim g(x)
lin;[ f (x).g(x)]zlin; f (x).lin;g(x)
lim f
lim{f(x)}=xl.gl o
-3 g(x) | limg(x)
¢ frefafed $9 ars dmd )

. X —a -
lim n-1
x>a X—a

. sinX
lim =]

x=0 X




i @R sTaehers 337

. 1l—cosXx
lim

X—0 X

¢ aW Hed f T AdhAS

=0

f’(a)=£iiréw & ufenfig 2 3

¢ TIF oy W Aehers], STehers Wl

df (x)

£/(x)= Lgof(x+h;_f(x)@uﬁwrﬁam%|

* Wuﬁ?vé‘?f&‘fl@ﬁﬁi\?@mmm%:

(uzv)=u=Vv

(uv)' =u'v+uv'

(Ej “"V“" awrd wet fefd §

\Y

¢ freffed o A sashes §:

d n n-1
—(X")=nX
ey

i(sin X)=cos X
dx

i(cos X)=—sin X
dx

ufegTiah Ty
T o fder | e o AU o 9 1 9RiER) ¥ & W Y@ ©
Issac Newton (1642 — 1727) 3R G.W. Leibnitz (1646 — 1717). ¥s@el Irarsl o
Al A TEdsd sk el 1 ST fRAN Fe o SANHA F SIS Hh SAFMH
foehre Bq e TR 2 GreE feran aREs Heheu s q&d 99 He Tfurasi
A.L.Cauchy, J.L.Lagrange 3R Karl Weier strass %! 9 €1 Cauchy = e 1




338 foTd

YR fean frgent 319 eq =Mqehd: q18d &ishi | TihR % gk &1 Cauchy
D'Almbert 1 T Fheqd o JAN o GRI STaharsl i GRS <H HEr 6l

sin o

JRAT § URY & gL ¢ =0F fau FH T Y 3T kUl 3=

(24

Ay_ f(x+1)—f(X)

A | , fo@n @R i 0,% faw @ oW f () @ faw oy,

*function derive’e” =\ f=mI

1900 ¥ 7 =g | Sl o1 & el 1 9gHT Sgd Hied ¢, Tafery shod
et w1 g § arel off| eiferd Stk 1900 W $eiE | John Perry TH &4 A TH
foreIR o1 TR {1 9RA TR for shom &1 g fafemi i emond @ €8Ik
el TR R« U@ S Gehdl ©1 F.L. Griffin = el o 31&79 i g9 a4 o
I U YRS Hich g FaH fehanl 37 A g sgd THdgel e e

3T A1 heled TITTd 3tfq @7 1= fawall S8 “fifeert, T o, svefeme,
Sfafaa & sed w1 STifiTar geeye 2|




